

# 走出去，邂逅那份属于自己的缘

□记者 孙芸苓

讲述者：晓语，女，32岁，公司职员  
采访地点：池神庙南门内：和园茶叙（张朝霞 15034543999）

晓语是那种让人眼前一亮的女子，白皙的脸庞，高挑的身材，短发长裙，婉约的外表下面感觉有些女汉子的性格。

晓语说，她虚岁32岁就被县城人列入了“大龄剩女”之列，然后就是在家人的安排下不停地相亲。她实在是累了，已经准备离开这个城市，她不想只是为了听话，就委屈自己在这里相亲，最后勉强嫁给一个在父母眼里门当户对的陌生男人。那样，感觉太对不起自己了。她也想像她的那些大学同学一样，掌握自己的命运，自由翱翔。她想走出去，到外面的世界闯荡几年。给自己一个机会，或许能修炼出那个更美好的自己，然后遇到那个有缘人，邂逅一份属于自己的爱情。

## 初恋，成了我心里挥不去的伤

大学毕业后，我和在大学谈了四年的恋人桦，因为回哪里找工作发生了冲突。我妈以死相逼让我回到老家，他父母也命令他回到南方那个小城。本来，我是想和他一起去南方的，可是，在那里待了几天我感觉不太适应。他父母也因为我是山西小县城的人从心里看不起我，让我心里很不舒服。

后来，因为一些小矛盾，我赌气和他分手回到老家。让我没有想到的是，和我分手不到半年他竟然就和另外一个女人结了婚。得知消息，我的心像被挖了一块一样，好像一直有血不断地涌出，我的体重也一下子减轻了十几斤。如今，我已经不知道心痛的感觉了。

大学毕业后，虽然和他不得已成了异地恋，但我依然没有放弃这份感情。我们吵架经常是因为我去他那里还是他来我这里的旧问题，吵得多了我也提出过分手，可我的分手只是赌气而已。就在他不理睬我的那段时间，我依然奢望他抵挡不了对我的思念抛弃一切直奔黄河边来找我。如今看来，是我太高估了自己的魅力，也太信赖彼此的爱。

其实我心里明白，和桦分手，只是迟早的事情。大学毕业后，在父母的哀求和桦期盼的眼神中我低下头选择了亲情。我是爸爸妈妈的独生女，我就像他们放出去的风筝，线一直都在他们的手上。

和桦谈恋爱是我想让自己被爱一次，于是在众多的追求者中找了桦，因为他对我最好。我想在我最美好的年纪，拥有一次被爱的感觉，我们恋爱谈得很投入。可是，我知道，一旦毕业我就会回到小城，因为父母是不会放下他们手中的线的。

可是回到小城有了这份在父母眼里安定的工作后，我心里反而没有了当初的安全感。在小城的日子，除了我小时候的那几个“死党”外，似乎没什么男神入侵到我们的生活中，周围看得上的男子不是太小，就是已经在婚姻中。

相亲遇奇葩男，那份无奈变成了心酸

父母见我一直没有动静，着急地鼓励七大姑八大姨开始给我介绍对象。于

是，在他们的逼迫下，我无奈地见了一个又一个奇葩男。

小李是我大姑给介绍的，说是个留过洋的硕士，家里条件很好。在那间安静的咖啡屋里，我们相对而坐彼此通报姓名。他让我点单，我点了一杯咖啡，他点了咖啡和一份套餐，说没有吃中午饭。看着他狼吞虎咽地吃，我的咖啡喝完了，他问我还要啥，我又要了份四色冰激凌。他吃完饭，我的冰激凌也吃完了，他似乎没有和我交流的意思，一直用手机在玩游戏。我问他一句，他回答一句。我问他既然在欧洲留学，都去过欧洲的哪几个国家，印象最深的是哪个。他说，没去过几个国家，国外的饭没有国内的好吃。我无语，他继续玩他的游戏。

于是，我也开始玩手机游戏“消消乐”，我们就这样在手机游戏中度过了一个多小时。

我实在无聊，就问起他的专业，他说化工方面的，就是不停地实验没有意思。我就说，既然没有意思为啥还选这个专业？他说，是他妈的意思，说研究深奥的东西回国好找工作。然后，低头继续玩他的手机。我无奈说，要不我们走吧。他这才从手机游戏中抬起头，喊来服务员结账。服务员报上价格，他只付了他的那份钱，服务员说钱不够，他示意服务员说是AA制，我才理解并赶紧付了我的咖啡和冰激凌钱。握手告别，他说再见，我在心里说，以后不会再见了，硕士。

过了没几天，小姨给介绍了一个，小姨那脾气我若不去，她每次来家里就会唠叨一遍。于是，我硬着头皮去了。这个男的长得很精神，好像是在一家私企工作，很能说。虽然聊的过程中他的电话一直不断，可是，并没有像上次那个一样玩手机，而是和我海阔天空地聊。他好像去过很多地方，很有见识。我静静地听着，没有插话的机会。一个下午下来，我像是听了一堂大课，感觉很累，脑袋嗡嗡直响。

虽然有些累，起码长得还可以，我没有一口拒绝小姨。对方反馈回来的信息是对我感觉还不错，只是话少。我哪里是话少，是根本就没有说话的机会。

一天很晚了，都快十点了，他发短信过来说要见我。因为人家第一次主动约我，我不好拒绝，但心里感觉有点

晚。我妈一再嘱咐我，早点回来，注意安全。

他带我去了一个小酒吧，一边喝酒一边在我耳边说着话，内容似乎和那天说的差不多。酒吧的环境就不适合说话，我示意他听歌。我喝了一杯鸡尾酒，再也不敢喝其他的。都快12点了，我催他走，他喝了酒不能开车，就打了滴滴。我让他先送我回去，见他没说话我以为是默认了。可是，一会儿我感觉不对，车开到一个陌生的小区，他示意我上楼去他家看看。太晚了，我当时就拒绝了。没想到，他竟然借着酒劲在车里对我动手动脚，我吓坏了，强行下车夺路而逃……

几次相亲下来，我就害怕了……

## 网恋，从惊喜到惊吓，心中的寂寞更深

和他认识是一件非常偶然的事情，我小姨让我给她传个文件，告诉了我一个微信号，我加的时候打错了一个数字，加错了人，遇到了他。本来想删除的，看他的朋友圈里有好多好玩的视频，就没有删除。一天无聊，就和他聊了起来。知道我喜欢文学，他很热心地给我推荐了几个好看的电影，说看电影可以得到灵感，我一下子对他有了好感。就这样，我们一搭没一搭地聊着。

感觉他经常在线，只要我上来，他就会和我打招呼，还送我各种各样的小花。每次无聊的时候，他都会很耐心地陪我聊天，而且感觉他好像知道很多，学识很丰富。

他说喜欢短发的女孩，喜欢女孩穿长裙的感觉，我觉得他是在说我，我平常喜欢这样的打扮。

有一次我失眠，就再去刷朋友圈，看到他的朋友圈里有唱歌的视频，背对着镜头怀抱着一把吉他，漫不经心的样子，我感觉好飒。慢慢地我感觉自己好像喜欢上了他，这就是恋爱的感觉？自从在网上遇到他，我发现失恋的伤痛在我心里淡化了。

有一次我对他说，我们一起去看看秋天的落叶吧，他说可以。我说，我们就在网上虚拟地去吧，你陪着我。他说，好的，我们去东北的森林里。我就告诉他我们到了一个满是树木的小路上，他说有好多金黄色的落叶铺地，走在叶子上面会发出嘎吱嘎吱的响声。我想象着那

个画面，感觉好美，我也想象着这个男人是怎样的一个人。我感觉自己对他有了思念，我想见到他。

有段时间，我好想见见他，可是女孩子的矜持让我始终没有说出来。总想着他能有一天主动出现在我的世界里，发现他就是我梦中的有缘人。

有一天和他聊天，他说他在某某网吧，我正好就在附近。我就问他如今家里都有电脑为啥还去网吧？他说，因为家里管事的人不让在家上网。我知道他是在幽默，我突然有种想见他的冲动。

我飞奔回家，穿上了那件我最喜欢的长裙。我是怀着怎样的心情走到那间网吧的，连我自己都不知道。

在某某网吧T12，看到那个卡座上的人的时候我惊呆了，感觉有什么东西碎了一地。

我看到，一个半秃顶的中年男人，一边抽烟，一边头埋在电脑前。烟灰缸里满是烟头，桌子上到处都是烟灰和一些垃圾，他光着上身，一条腿搭在旁边的座椅上玩着游戏。

我想我认识的那个背吉他的青年或许刚刚走了。正当我准备转身离开的时候，我看到他电脑桌面右下角我的头像在那里闪动。可是当他很无所谓地打开，随便扫了一眼，便娴熟地回复之后，关掉，然后继续打游戏。我确定那个消息就是我半个小时前发的。

我头也没回地转身走了，走出门时我擦了擦脸上划过的眼泪，哭着哭着却笑了起来。我把心里的那个他投射在这个人身上，那一切只不过是我爱上美好的憧憬与向往，到头来好像我自己和自己谈了一场恋爱。

走出那家网吧，看着星空，我的心反而平静了许多。以往的种种似乎像一场梦，都随着我的眼泪被洗刷干净了。心头豁然开朗，感觉有些曾经难以割舍的东西在我心里被放下了。

一个人走在回家的路上，我下了最后的决心，决定离开这个小城，趁爸爸妈妈身体还好的时候。我不想在这里为了安慰他们或者对世俗妥协不停地相亲。我想去我向往的城市看看，像我的那些大学同学一样为曾经的梦想拼搏一把。或许那里我能遇到生命中的那个有缘人，邂逅一份美丽的爱情。

（文中所涉及的人物均为化名）

